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Формування національних сортових рослинних ресурсів (1923–2023)

Сумська філія 
Українського інституту експертизи сортів рослин

Сумська філія Українського інституту експертизи сортів рослин розташована 
на північному сході зони Лісостепу в Сумському районі, селах Лікарське та Сад, на 
відстані 28 і 5 кілометрів відповідно від обласного центру – міста Суми.

ЗА БАГАТОРІЧНИМИ даними 
Сумської метеорологічної стан-

ції, клімат району помірно конти-
нентальний, зима не дуже холодна 
з відлигами, літо тепле, достатньо 
дощове.

Середня річна температура пові-
тря +6 °С, але в окремі роки може зна-
чно відхилятися від середніх значень. 

Сума опадів за рік – у середньо-
му 510 мм, більше половини з них 
(362  мм) випадає протягом вегета-
ційного періоду, що сприяє розвитку

сільськогосподарських культур. Се-
редня відносна вологість повітря у 
весняно-літній період не нижче 49% 
або ж відхиляється до 67 відсотків.

Рельєф сортоділянок – слабо хви-
лясте водороздільне плато з чітко ви-
раженим мікрорельєфом, у вигляді 
невеликих замкнених знижень – блю-
дець і височин-пагорбів. Зважаючи на 
рівнинний характер рельєфу на сор-
тоділянках, дія водної ерозії не про-
являється. Ґрунтові води залягають на 
глибині 15–20 метрів.

Адміністративна будівля 
і дослідні поля Ямпільської ДСДС

Розділ 3. Сортовипробувальна мережа УІЕСР: Сумська філія

Виділені такі ґрунтові відміни: 
чорнозем типовий малогумусний та 
чорнозем сильнореградований серед-
ньосуглинковий і важкосуглинковий.

Важлива особливість ґрунту – на-
явність карбонатного горизонту (скуп-
чення переважно карбонатів кальцію), 
розташованого на різній глибині ґрун-
тового профілю. Вміст гумусу у ґрунті 
за Тюріним у відсотках 3,55–5,40. Глиби-
на гумусного горизонту – 80 см, рН 5,7.

У 1929 р. розпочато випробування 
плодово-ягідних культур на Воздви-
женській сортодільниці Сумської об-
ласті. 29 червня 1937 р. на виконання 
Постанови Ради Народних Комісарів 
СРСР «Про заходи по покращенню 
насіння зернових культур» №  1018 
було створено мережу сортодільниць 
в області, до якої увійшли: Охтир-
ська овочева сортодільниця (с. Грунь 
Охтирського р-ну); Краснопільська 
комплексна сортодільниця (с. Рясне 
Краснопільського р-ну); Сумська зер-
нова сортодільниця (с. Лікарське Сум-

ського р-ну); Сумська овочева сорто-
дільниця (с. Ганнівка Сумського р-ну); 
Іванівська сортодільниця технічних 
культур (с. Сонячне Охтирського 
р-ну); Буринська зернова сортодільни-
ця (с. Михайлівка Буринського р-ну); 
Глухівська овочева сортодільниця 
(м. Глухів); Глухівська зернова сорто-
дільниця (с. Береза Глухівського р-ну); 
Ямпільська комплексна сортодільниця 
(с. Орлівка Ямпільського р-ну); Воздви-
женська плодоягідна сортодільниця 
(с. Воздвиженське Ямпільського р-ну); 
Роменська зернова сортодільниця 
(с. Бобрик Роменського р-ну); Ромен-
ська овочева сортодільниця (с. Плави-
нище Роменського р-ну); Талалаївська 
зернова сортодільниця (с. Талалаївка 
Роменського р-ну); Синівська сорто-
дільниця технічних культур (с. Си-
нівка Синівського р-ну); Лебединська 
зернова сортодільниця (с. Василівка 
Лебединського р-ну); Тростянецька 
комплексна сортодільниця (с. Люджа 
Тростянецького р-ну); Білопільська 

Ñàõîøêî Ìèêîëà Ìèêîëàéîâè÷ 
íàðîäèâñÿ 1967 ðîêó, âèùó îñâ³òó 
çäîáóâ ó Ñóìñüêîìó ô³ë³àë³ Õàðê³â-
ñüêîãî ñ³ëüñüêîãîñïîäàðñüêîãî ³íñòè-
òóòó ³ì. Â.Â. Äîêó÷àºâà (ñïåö³àëüí³ñòü 
«Àãðîíîì³ÿ»; ó÷åíèé àãðîíîì). 

Ñâ³é òðóäîâèé øëÿõ Ìèêîëà Ìèêî-
ëàéîâè÷ ðîçïî÷àâ àãðîíîìîì-íàñ³í-
íºçíàâöåì êîëãîñïó. Ïîò³ì ïðàöþâàâ 
íà òàê³é ïîñàä³ â Óïðàâë³íí³ ñ³ëüñüêîãî 
ãîñïîäàðñòâà Ñóìñüêîãî ðàéîíó, êåð³â-
íèêîì ãîñïîäàðñòâà, ãîëîâíèì àãðîíî-
ìîì îáëàñíîãî óïðàâë³ííÿ ñ³ëüñüêîãî 
ãîñïîäàðñòâà. ²ç òðàâíÿ 2005 ðîêó 
î÷îëþâàâ Ñóìñüêèé îáëàñíèé äåðæàâ-
íèé öåíòð åêñïåðòèçè ñîðò³â ðîñëèí ç 
äåðæàâíîþ ³íñïåêö³ºþ ç îõîðîíè ïðàâ 
íà ñîðòè ðîñëèí. Àãðîíîì³÷íèé ñòàæ 
éîãî íà ñüîãîäí³ ïåðåâèùóº 30 ðîê³â.

Ó 2015 ð. îòðèìàâ íàóêîâèé ñòóï³íü 
êàíäèäàòà ñ³ëüñüêîãîñïîäàðñüêèõ íàóê 
çà ñïåö³àëüí³ñòþ «Ñåëåêö³ÿ ³ íàñ³ííè-
öòâî».  Íàóêîâèé äîðîáîê Ñàõîøêà Ì. Ì.
ñòàíîâèòü 37 äðóêîâàíèõ ïðàöü.

овочева сортодільниця (м. Білопілля); 
Путивльська овочева сортодільниця 
(м. Путивль); Тимірязівська овочева 
сортодільниця (с. Тимірязівка Сум-
ського р-ну). Сумська плодово-ягід-
на дільниця (с. Сад Сумського р-ну), 
створена в 1972 році.

Сортодільниці працювали на базі 
колгоспів, орендуючи в них землю 

Колекція сортів рослин
жимолості синьої,
Сумська філія УІЕСР, 
2021 р.
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та техніку. Робітники сортодільниць 
були колгоспниками. Керували сорто-
дільницями управляючий, помічник 
управляючого та агроном, які підпо-
рядковувались Інспектурі Державної 
комісії по сортовипробуванню сіль-
ськогосподарських культур при Міні -
стерстві сільського господарства СРСР 
по Сумській та Харківській області.

У воєнні роки сортодільниці не пра-
цювали. Відродження їхньої діяльності 
в області розпочалося з виходом Наказу 
по Українській інспектурі Держсорто-
мережі від 10 листопада 1943 року № 1, 
який зобов’язував відновити мережу 
сортодільниць в області. У 1943 р. Дер-
жавну комісію по сортовипробуван-
ню сільськогосподарських культур 
при МСГ СРСР по Сумській області 
очолив Левін Дмитро Андрійович.

У Сумській області сортодільниці 
після війни відновлювали свою роботу 
почергово: першою була Сумська зер-
нова сортодільниця, а згодом – Крас-
нопільська. Навесні 1944 року почали 

діяти всі сортодільниці області й за-
клали досліди ярих культур. На тери-
торії області проводили випробування 
зернових, овочевих, технічних та пло-
дово-ягідних культур. Звітність про 

проведення дослідів складали від руки 
у трьох примірниках: один направляли 
до Інспектури СРСР в Москві, другий –
до Укрінспектури в м. Києві, третій за-
лишався на сортодільниці.

У 1956 р. було розформовано Ти-
мірязівську овочеву сортодільницю.             
У цьому ж році керівником Держав-
ної комісії по сортовипробуванню 
сільськогосподарських культур при 
Міністерстві сільського господарства 
СРСР по Сумській області призначено 
Кас’янову Лідію Андріївну, яка очолю-
вала її до 1975 року. Надалі на цій посаді 
працював Іванов Олександр Іванович.

До 1975 року, після певної реорга-
нізації, в Сумській області з 18 сор-
тодільниць залишилось лише 12. За 
кожною сортодільницею, які були 
розташовані у базових господарствах, 
було закріплено земельні площі. За 
Краснопільською комплексною сорто-
дільницею – 83 га; Сумською зерновою 
– 10; овочевою – 25,2; плодово-ягід-
ною – 32; Буринською зерновою – 100; 

Глухівською овочевою – 30; зерновою – 
100; Ямпільською комплексною – 100; 
Воздвиженською плодоягідною – 17,5; 
Роменською зерновою – 100; овочевою –
12; Лебединською кормовою – 67. За-
гальна площа становила близько 683,7 
гектара. У 1997 р. Державну інспекту-
ру держсортовипробування очолив 
Скачок Юрій Іванович. В той час від-
булася ще одна хвиля реорганізацій і 
в Сумській області залишилось тільки 
три сортодослідні станції: Ямпільська, 
Глухівська та Роменська. З 1999-го по 
2005 р. Сумським держекспертцентром 
керував Михайлик Василь Володими-
рович. Із травня 2005 року Сумський 
обласний державний центр експертизи 
сортів рослин з державною інспекцією 
з охорони прав на сорти рослин облас-
ті очолив Сахошко Микола Миколайо-
вич. Сумський держекспертцентр юри-
дично зареєстрований в Сумському 
районі, має 102 га ріллі та 32 га плодо-
во-ягідних насаджень. Із 2012 року і по 
теперішний час в області працює Сум-

ська філія Українського інституту екс-
пертизи сортів рослин, яка проводить 
дослідження на придатність до поши-
рення сортів пшениці м’якої озимої, 
жита посівного озимого, тритикале, 
ячменю ярого та пшениці м’якої ярої, 
соняшника однорічного, кукурудзи 
звичайної, гречки посівної, гороху по-
сівного, сої культурної та дослідження 
колекції сортів (ДКС) плодово-ягідних 
і малопоширених культур.

Напрями діяльності Сумської філії 
передбачають забезпечення реалізації 
вимог Закону України «Про охорону 
прав на сорти рослин», інших зако-
нодавчих і нормативно-правових ак-
тів. Крім того, наказів Українського 
інституту експертизи сортів рослин 
та інших розпорядчих документів, що 
стосуються: проведення державної 
науково-технічної експертизи сортів 
рослин як об’єктів інтелектуальної 
власності; здійснення післяреєстра-
ційного вивчення сортів рослин, 
ґрунтово-кліматичного районування 
сортів рослин; забезпечення держав-
ного випробування сортів рослин з 
метою визначення придатності для 
поширення їх в Україні. Відповідно до 
покладених на неї завдань філія веде 
діяльність за такими напрямами: фор-
мування національних і регіональних 
сортових рослинних ресурсів; участь 
у проведенні науково-технічної, тех-
нологічної та інноваційної політики, 
впровадженні досягнень науки і пере-
дового досвіду в галузях промислово-
го виробництва, охорони прав на сор-
ти рослин та поширення їх в Україні; 
контроль за надходженням дослідних 
зразків сортів рослин відповідно до 
Державної науково-дослідної про-
грами експертизи сортів рослин, за-
твердженої Українським інститутом 
експертизи сортів рослин; створення 

та формування спільно з Українським 
інститутом експертизи сортів рослин 
колекції загальновідомих сортів, які 
використовуються для проведення 
польових досліджень і кваліфікацій-
ної експертизи сортів рослин.

У Сумській області діяльність фі-
лії всебічно підтримують місцеве ке-
рівництво, обласна адміністрація та 
в її структурі Департамент агропро-
мислового розвитку. За результатами 
проведених досліджень кожного року 
формується перелік рекомендова-
них сортів для вирощування в умо-
вах Сумської області. Як результат, 
за останні десять років валовий збір 
зерна збільшився від 1 до 3 млн тонн. 
Популяризація кращих досягнень віт-
чизняної та іноземної селекції в об-
ласті відбувається на традиційних 
заходах – це День поля та при щоріч-
ному проведенні навчання агрономів 
регіону, яке організовує Департамент 
агропромислового розвитку Сумської 
обласної державної адміністрації.

У подальшому Сумська філія буде 
займатися виключно експертизою 
нових сортів і підтримкою колекції 
плодово-ягідних культур, яка на сьо-
годні налічує понад 1000 сортів. Тому 
головне завдання філії – пошук най-
кращих сортів за господарсько-біоло-
гічними показниками, щоб надавати 
потрібні рекомендації сільгосптова-
ровиробникам області для впрова-
дження їх у виробництво. Усвідомлю-
ючи важливу роль сортових ресурсів 
для дослідницької галузі, спеціалісти 
філії тісно співпрацюють в областях з 
місцевою владою, науковими устано-
вами й іншими закладами, насінниць-
кими формуваннями, фермерами, 
підприємствами та організаціями.

Микола Сахошко
Натал ія Костенко

Лабораторне
приміщення
Сумської філії
УІЕСР

Дегустація ягід,
2021 р.
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